



के.मा.शि.बो /शै./सं.स./एआरटी एण्ड आई / खेल / 2017

दिनांक: 25.05.2017

परिपत्र संख्या: शै. -18 / 2017

स्वतंत्र श्रेणी के विद्यालयों के अंतर्गत
के.मा.शि.बो से संबद्ध सभी विद्यालयों के प्रमुख

विषय :- के.मा.शि.बो. अंतःविद्यालय खेल प्रतियोगिता (2017-18)

खेलों में सहभागिता एक व्यावहारिक तरीका है जिससे बच्चे लक्ष्य-निर्धारण, टीम कार्य की महत्ता, अनुशासन और कौशल के बारे में सीखते हैं ताकि वास्तविक जीवन में आने वाली स्थितियों में आने वाले उतार चढ़ाव से निपटने के लिए सक्षम हो सकें। खेल गतिविधियों में सहभागिता से आत्मसम्मान बनता है और छात्रों को आत्मविश्वास मिलता है और स्वयं के बारे में अधिक सकारात्मक दृष्टिकोण विकसित होता है। यह उल्लेख करना आवश्यक नहीं कि खेल गतिविधियों से छात्रों को स्वस्थ रहने और समग्र कल्याण में योगदान देने में सहायता मिलती है। प्रत्येक वर्ष बोर्ड द्वारा स्वतंत्र श्रेणी के अधीन संबद्ध विद्यालयों हेतु क्लस्टर/ आंचलिक/ राष्ट्रीय स्तर पर खेलों का संचालन किया जाता है। वर्तमान में, विभिन्न आयु समूहों में 24 क्षेत्रों में खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की जाती हैं। 2017-18 से आरम्भ होने वाले सत्र में, हम खेल आयोजन करने हेतु प्रस्ताव आमंत्रित करने और खेल के कार्यक्रमों में भाग लेने हेतु आवेदन करने के लिए ऑनलाइन प्रणाली आरंभ कर रहे हैं, तदनुसार, निम्नलिखित को नोट करें:-

1. खेल कार्यक्रमों के आयोजन हेतु विद्यालयों द्वारा ऑनलाइन प्रस्ताव: विद्यालयों द्वारा किसी भी प्रतियोगिता को क्लस्टर /आंचलिक अथवा राष्ट्रीय स्तर पर, किसी भी क्षेत्र में लड़कों / लड़कियों अथवा दोनों श्रेणियों में से किसी भी समूह आयोजन के इच्छुक विद्यालय वेब पोर्टल cbseports.in के माध्यम से दिनांक 01.06.2017 से 15.06.2017 की अवधि के बीच "अप्लाइ टू ऑर्गेनाइज" लिंक के अधीन ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। वे कक्षा X / XII की परीक्षा हेतु एल.ओ.सी. प्रस्तुत करते समय उपयोग किए गए उपयोगकर्ता नाम और पासवर्ड का उपयोग कर सकते हैं। विद्यालयों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि उनके पास खेलों के आयोजन हेतु पर्याप्त सुविधाएं उपलब्ध हैं। ऑफलाइन प्रविष्टियां स्वीकार नहीं की जाएंगी।





2. खेल कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए खिलाड़ियों के ऑनलाइन पंजीकरण:

के.मा.शि.बो खेल कार्यक्रम में भाग लेने के लिए अपने छात्रों / टीम को प्रायोजित करने के इच्छुक विद्यालय अपने छात्रों / टीम को cbseports.in पर उपलब्ध लिंक "रजिस्टर स्टूडेंट" और "अप्लाई टू पार्टीसिपेट" पर ऑन-लाइन रजिस्टर कर सकते हैं। विद्यालय उपरोक्त बिन्दु सं. 1 में उल्लिखित उपयोगकर्ता का नाम और पासवर्ड का उपयोग कर सकते हैं। ऑफ़लाइन प्रविष्टि को स्वीकार नहीं किया जाएगा।

3. क्रियाकलापों की अनुसूची:

विद्यालयों द्वारा क्लस्टर/आंचलिक/राष्ट्रीय स्तर पर स्पोर्ट्स ईवेंट के आयोजन हेतु ऑनलाइन प्रस्ताव	1/6/2017 से 15/6/2017
के.मा.शि.बो. वेबसाइट पर खेल कैलेंडर 2017 का प्रदर्शन	जुलाई के अंत तक
क्लस्टर /आंचलिक/राष्ट्रीय स्तर पर विभिन्न स्पोर्ट्स ईवेंट में भाग लेने के लिए छात्रों का ऑनलाइन पंजीकरण	1/8/2017 से 16/8/2017
लिंक 'अपलोड परिणामों' के तहत के.मा.शि.बो. वेबपोर्टल- पर आयोजक विद्यालयों द्वारा ऑनलाइन परिणाम अपलोड करना।	कार्यक्रम के संपन्न होने के 24 घंटे के भीतर/ अधिमानत: तुरंत

4. खेलों, आयु समूहों और क्लस्टर / क्षेत्र की सूची:

सूचीबद्ध, 24 खेल क्लस्टर /आंचलिक / राष्ट्रीय स्तर पर सभी आयु समूहों के लिए क्रमशः अनुलग्नक - क एवं ख में दिए गए हैं।

5. अनुदान: बोर्ड खेल आयोजनों के लिए विद्यालय को अनुदान प्रदान करता है। (क्लस्टर / आंचलिक स्तर के लिए रु. 2,00,000/- और राष्ट्रीय स्तर के लिए 3,00,000/- रु.) खेल-उपकरणों जैसे शटल-कॉक, टेनिस बॉल, फुटबॉल, वॉलीबॉल और बास्केटबाल आदि की व्यवस्था आयोजक विद्यालयों द्वारा की जाएगी। वे स्वयं उपकरणों को खरीद/ किराये पर ले सकते हैं





और भुगतान के.मा.शि.बो से मिलने वाली अनुदान राशि से होगा। के.मा.शि.बो द्वारा कोई अतिरिक्त भुगतान नहीं दिया जाएगा।

6. वार्षिक खेल शुल्क: स्वतंत्र निजी विद्यालयों को एलओसी (उम्मीदवारों की सूची) के साथ पंजीकरण शुल्क जमा कराते समय वार्षिक खेल शुल्क के रूप में रु. 10000/-प्रेषित करना अपेक्षित है। इस संबंध में, किसी अन्य साधन जैसे:- बैंक /डिमांड-ड्राफ्ट स्वीकार नहीं किया जाएगा। किसी भी मामले में, शुल्क स्पोर्ट्स सेल, सीबीएसई, प्रीत विहार, दिल्ली को नहीं भेजा जाना चाहिए।

बोर्ड से संबद्ध सभी स्वतंत्र श्रेणी निजी विद्यालयों से अनुरोध किया जाता है कि वे उपरोक्त पर ध्यान दें और तदनुसार खेल -प्रतियोगिताओं में भाग लें।

विद्यालय, किसी भी प्रश्न के लिए डॉ मनजीत सिंह उपनिदेशक से manjit.cbse@gmail.com पर संपर्क कर सकते हैं।

(मनोज कुमार श्रीवास्तव)
संयुक्त सचिव और प्रभारी (शै. अ. प्र. एवं न.)

प्रतिलिपि प्रेषित:-

1. अध्यक्ष के कार्यकारी अधिकारी केमाशिबो
2. निदेशक (सूचना प्रौद्योगिकी) के.व निजी सचिव
3. जनसंपर्क अधिकारी, केमाशिबो
4. केमाशिबो के सभी क्षेत्रीय निदेशकों, क्षेत्रीय अधिकारियों को इस अनुरोध के साथ कि वे अपने संबंधित क्षेत्रों में बोर्ड के संबद्ध विद्यालयों के सभी प्रमुखों को इस परिपत्र को भेज दें।
5. सभी अतिरिक्त निदेशक/ संयुक्त निदेशक/उप निदेशक / सहायक निदेशक केमाशिबो
6. हिंदी अधिकारी, केमाशिबो
7. पुस्तकालय सहायक केमाशिबो
8. आई .टी. प्रभारी को इस अनुरोध के साथ कि वे इस परिपत्र को केमाशिबो की वेबसाइट पर डाल दें।

संयुक्त सचिव और प्रभारी (शै. अ. प्र. एवं न.)





सीबीएसई इंटर स्कूल स्पोर्ट्स प्रतियोगिताएं

क्रम.स.	अनुशासन / खेल	स्तर			आयु समूह (हों) के तहत
		सामूहिक	आंचलिक	राष्ट्रीय	
1	एथलेटिक्स	हाँ	नहीं	हाँ	14, 17 & 19 साल
2	बास्केटबाल	हाँ	नहीं	हाँ	19 साल
3	फुटबॉल (लड़के)	हाँ	नहीं	हाँ	19 साल
4	कबड्डी	हाँ	नहीं	हाँ	19 साल
5	खो खो	हाँ	नहीं	हाँ	19 साल
6	टेबल टेनिस	हाँ	नहीं	हाँ	14, 17 & 19 साल
7	वालीबॉल	हाँ	नहीं	हाँ	19 साल
8	बैडमिंटन	नहीं	हाँ	हाँ	14, 17 & 19 साल
9	शतरंज	नहीं	हाँ	हाँ	11, 14, 17 & 19 साल
10	फुटबॉल (लड़कियाँ)	नहीं	हाँ	हाँ	19 साल
11	हेन्डबॉल	नहीं	हाँ	हाँ	14 & 19 साल
12	हॉकी	नहीं	हाँ	हाँ	14 & 19 साल
13	जूडो	नहीं	हाँ	हाँ	11, 14, 17 & 19 साल
14	राइफल चलाना	नहीं	हाँ	हाँ	14, 17 & 19 साल
15	स्केटिंग	नहीं	हाँ	हाँ	8, 10, 12, 14, 16 & 19 साल
16	तैराकी	नहीं	हाँ	हाँ	11, 14, 17 & 19 साल
17	तायक्वोंडो	नहीं	हाँ	हाँ	14 & 19 साल
18	टेनिस	नहीं	हाँ	हाँ	14 & 19 साल
19	एरोबिक्स	नहीं	नहीं	हाँ	11, 14 & 19 साल
20	तीरंदाजी	नहीं	नहीं	हाँ	14 & 19 साल
21	मुक्केबाज़ी	नहीं	नहीं	हाँ	19 साल
22	जिमनास्टिक	नहीं	नहीं	हाँ	11, 14 & 19 साल
23	रस्सा कूदना	नहीं	नहीं	हाँ	14 & 19 साल
24	योगा	नहीं	नहीं	हाँ	19 साल





केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड
CENTRAL BOARD OF SECONDARY EDUCATION

अनुलग्नक -ख

क्लस्टर और आंचलिक / क्षेत्रीय (2017-18)

क्लस्टर	विस्तार क्षेत्र	क्षेत्र	आंचलिक
क्लस्टर I	असम; मणिपुर; अरुणाचल प्रदेश; मेघालय; सिक्किम; नागालैंड; मिजोरम और त्रिपुरा	गुवाहाटी क्षेत्र	सुदूर पूर्व जोन (एफ. ई. जैड)
क्लस्टर II	ओडिशा; पश्चिम बंगाल और छत्तीसगढ़	भुवनेश्वर क्षेत्र	
क्लस्टर III	बिहार और झारखंड	पटना क्षेत्र	
क्लस्टर IV	उत्तर प्रदेश का हिस्सा उत्तर प्रदेश के जिले जो क्लस्टर 4 का हिस्सा होगा। गोंडा; हरदोई, कानपुर; उन्नाव; झांसी; लखनऊ; आगरा; बाराबंकी; मैनपुरी; इटावा; फिरोजाबाद; फर्रुखाबाद; जालौन; हमीरपुर; ललितपुर; सीतापुर; लखीमपुर खेरी; बहरीच; महोबा; बलरामपुर; श्रावस्ती, कन्नौज; राय बरेली; बांदा; फतेहपुर; औरैया; मथुरा; बरेली; शाहजहांपुर; कासगंज और एटा; हाथरस; अलीगढ़ और पीलीभीत	इलाहाबाद क्षेत्र	पूर्वी जोन (ई. जैड)
क्लस्टर V	उत्तर प्रदेश का हिस्सा उत्तर प्रदेश के जिले जो क्लस्टर V का हिस्सा होगा इलाहाबाद; वाराणसी; फैजाबाद; गोरखपुर; गाजीपुर; कौशांबी; प्रतापगढ़; मिर्जापुर; बस्ती; देवरिया; सुल्तानपुर; मऊ; आजमगढ़; जौनपुर; बलिया; भादोई; पडरौना; महाराजगंज; सिद्धार्थ नगर; सोनभद्र; अम्बेडकर नगर; ज्योति-ब-फुले नगर; साहूजी महाराज नगर; चांदोली और संत कबीर नगर		
क्लस्टर VI	तमिलनाडु; पुडुचेरी और अंडमान एवं निकोबार	चेन्नई क्षेत्र	दक्षिण जोन (एस. जैड)
क्लस्टर VII	आंध्र प्रदेश और तेलंगाना		
क्लस्टर VIII	कर्नाटक		
क्लस्टर IX	महाराष्ट्र और गोवा		
क्लस्टर X	केरल का हिस्सा केरल के जिलों में क्लस्टर X का हिस्सा होगा कासरगोड; वायनाड; कन्नूर; कोझिकोड; पालघाट; त्रिशूर और मलप्पुरम	तिरुवनंतपुरम क्षेत्र	
क्लस्टर XI	केरल और लक्षद्वीप का हिस्सा केरल के जिलों में क्लस्टर XI का हिस्सा होगा अलेप्पी; कोल्लम; इडुक्की; त्रिवेन्द्रम; कोट्टायम; पथानामथिट्टा और एर्नाकुलम		
क्लस्टर XII	मध्य प्रदेश		





केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड
CENTRAL BOARD OF SECONDARY EDUCATION

क्लस्टर XIII	गुजरात; दमन; दीव और दादरा एवं नागर हवेली	अजमेर क्षेत्र	पश्चिम ज़ोन (डबल्यू जैड)
क्लस्टर XIV	राजस्थान		
क्लस्टर XV	हरियाणा के जिले जो क्लस्टर XV का हिस्सा होगा करनाल, पानीपत; जींद; हिसार; सोनीपत, रोहतक; भिवानी; झज्जर; गुडगाँव; फरीदाबाद; रिवाड़ी और नारनौल	पंचकुला क्षेत्र	उत्तर जोन-द्वितीय (एन जैड - I)
क्लस्टर XVI	पंजाब के जिले जो कि क्लस्टर XIV का हिस्सा होगा और जम्मू और कश्मीर होशियारपुर; अमृतसर; फरीदकोट; फतेहगढ़ साहिब; फिरोजपुर; गुरदासपुर; जालंधर; कपूरथला; लुधियाना; पठानकोट; मोगा और नवन शहर		
क्लस्टर XVII	पंजाब के जिले जो क्लस्टर XVII का हिस्सा होंगे मुक्तेश्वर ; भटिंडा; मनसा ; पटियाला और संगरूर हरियाणा के जिले जो क्लस्टर XVII का हिस्सा होगा यमुना नगर; कुरुक्षेत्र; कैथल; फतेहाबाद और सिरसा		
क्लस्टर XVIII	चंडीगढ़ और हिमाचल प्रदेश हरियाणा का हिस्सा: अंबाला और पंचकुला पंजाब का हिस्सा: रूपनगर और मोहाली		
क्लस्टर XIX	उत्तराखंड और पश्चिमी उत्तर प्रदेश के निम्नलिखित भाग बदायूं; बागपत; बिजनौर ; बुलंदशहर; गौतम बुद्ध नगर; गाज़ियाबाद; हापुड़; जे पी नगर / अमरोहा; मेरठ; मुरादाबाद; मुजफ्फरनगर; रामपुर; सहारनपुर; संभल और शामली	देहरादून क्षेत्र	उत्तर जोन-I (एन जैड -II)
क्लस्टर XX	दिल्ली	दिल्ली क्षेत्र	मध्य क्षेत्र (सी जैड)
क्लस्टर जी-आई	बहरीन	खाड़ी	
क्लस्टर जी-II	कुवैत		
क्लस्टर जी -III	ओमान की सल्तनत		
क्लस्टर जी -IV	कतर		
क्लस्टर जी-V	सऊदी अरब के राज्य		
क्लस्टर जी -VI	संयुक्त अरब अमीरात		

